



习近平对防汛抗旱工作作出重要指示

要求全力应对灾情 做好防汛抗旱抢险救灾各项工作

切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

详细报道见第7版

新时代 新征程 新伟业

筑梦现代化 共绘新图景 稳扎稳打有干头

跨越山海 相约水城 共擎未来

——写在全国城市企联联席会助力聊城高质量发展大会召开之际

本报记者 苑莘
本报通讯员 王燕超

构)174家。各县市区和市直部门都相继开展了一系列招商推介活动。全市各级共开展各类招商活动460余次,拜访企业930余家,对接推介项目452个,接待来访客商373批次。举办了高铁沿线知名企业聊城行暨“投资聊城·共擎未来”招商季活动、2024中国聊城(北京)高质量发展暨融入京津冀产业合作推介会、2024山东聊城(深圳)投资合作交流会等活动。

重商、亲商、安商、富商的理念,始终烙印在聊城的文化基因中。2500多年前的春秋时期,聊城古城建立,成为我国较早开展商业活动的地区之一。这里继承了齐义利统一、合作共赢、诚信待客等优秀商业文化元素。明清时期,聊城因京杭大运河吸引晋、徽等地客商齐聚,成为沿河九大商埠之一,享有“漕挽之咽喉,天都之肘腋”等美誉。

海纳百川,有容乃大。开放、包容的聊城人,将客商和繁荣两个词紧紧连在一起,并在过去十年中进一步传承、发扬。近年来,聊城一直高度重视打造近悦远来的营商环境,环境“洼地效应”不断显现,中国宝武集团、中国电建集团、新希望六和、牧原股份、波米科技、海亮集团、中化集团、上海友声、厦门建发等

企业入驻聊城,不仅引进了优质项目,还带来了先进技术、高端人才、成熟经验等,为聊城经济社会发展提供了强劲动能。值得一提的是,韩国希杰集团落户聊城以来,成功实现了“十连投”,成为聊城招商引资工作中的美谈。

“以开放促进发展、在发展中扩大开放”,这是聊城招商引资工作成功的法宝。过去十年,全市各级坚持“项目为王、服务为金”,把招商引资作为经济工作的总抓手和生命线,不断解放思想,创新招商方式,拓展招商渠道,狠抓促进落实,招商引资对全市经济高质量发展起到强力支撑。项目和资金的融入,体现了客商对聊城的青睐,也充分证明了聊城是投资的沃土、创业的福地。

奋进新征程,阔步向未来。今年以来,我市持续优化营商环境,全力打造项目引进全生命周期服务保障体系。继续实行重点招商项目首席服务专员机制,明确重点招商项目由市县两级招商主管部门的“首席服务专员”联合帮包,借助市重点项目要素保障指挥部进行重点推进,目前绝大多数已开工。全面梳理全市在谈、签约重点招商项目,对于签约未落地、落地未开工重点招商

项目,由项目承接地县级领导干部帮包,实行“一个项目、一名领导、一个团队、一套方案、一抓到底”“五个一”项目服务推进机制。

今年2月19日,全市高质量发展“聚力攻坚突破年”动员大会成功召开,把“实施‘招大引强’提升行动”列为重点实施的十二项提升行动之首,坚持把大项目建设作为培育产业主峰、建设制造业强市的“一号工程”,开展产业集中招商百日会战,在引进重大产业项目上实现突破。这是冲锋号,更是助阵鼓。全市上下认真贯彻落实市委、市政府招商引资工作部署,以坚定的信念、昂扬的斗志、创新的精神,投入到招大引强、招商引优工作中。

“我们将通过开展‘招商引资质效突破年’活动,深入推进招商引资‘十二大行动’,邀您来聊兴业发展,为您提供全方位要素保障、全生命周期服务,让您感受到办事省心、投资安心、服务暖心、生活舒心的环境,助力您在聊城成就事业、收获梦想。”这不仅是真诚的邀约,更是聊城人铿锵有力的承诺,聊城期待您的加入,共享机遇、共同发展,实现聊城与各地客商合作共赢的双向奔赴。

营商环境就是发展环境

上“万类霜天竞自由”,聊城的发展还能不快?还能不好?营商环境就是地方软实力和竞争力,事关经济高质量发展,事关全局与未来,绝不能把它看轻了。

明清之际,借助漕运之兴盛,聊城拥有四百余年的繁荣,“漕挽之咽喉,天都之肘腋”“富庶甲齐郡,繁华压两京”“南有苏杭,北有临张”……那些留存于典籍里的诗句,至今读来仍令人神往。

但先有神往是不行的,关键是人人努力、个个有为,重塑昔日之盛景,正如聊城中国运河文化博物馆里的那副楹联所说,“先声声名满天下,后来兴起望吾曹”。

站到营商环境是发展环境的高度看问题,就不会认为抓营商环境只是领导干部和部分经济部门的事,也就不会存

在上热下冷、一部分人热一部分人冷、少数人热多数人冷、时热时冷的现象。发展是与每个人的切身利益息息相关的,也是与几代人的福祉相关的,在事关发展的问题上,没有看客,大家都是利益相关者,人人都要为此奋斗,而不是靠少数人的孤军奋斗、单打独斗。

优化营商环境只有进行时,没有完成时,说营商环境就是发展环境,就是说人人都是营商环境的代言人。处在营商环境一线的“关键少数”既是先锋队,也是主力部队,要坚持“四下基层”,把准脉,开准药方,真正把病看好。比如说,为了优化营商环境,支持民营企业发展,各地各部门出台了一系列惠企政策,但面对利好政策,仍有企业望“惠”

兴叹——找不到、读不懂、不会办、往返跑,令一些惠企政策悬在半空,中看不中用,要着力解决好惠企服务与政策落地的“最后一公里”问题,更好促进企业发展,这就是优化营商环境。作为大部分人,我们没有处在营商环境建设的第一线,但绝不是无事可做,我们努力工作、文明有礼、自信包容,处处展示聊城的好形象,让外地客商提到聊城就交口称赞,这同样是聊城的软实力,同样是优化营商环境助力。

“要想锅里烫,就要炉火旺。”营商环境是一项众人拾柴火焰高的事业,让我们人人“起而行之”,都做拉风箱、添柴火的人,让一流的营商环境成为聊城的显著标志和靓丽名片。

文化中国行 行走齐鲁

“脉动大运河·璀璨新聊城”系列报道之一

温暖的呵护:古老运河焕发新生

编者按 2014年6月22日,在卡塔尔首都多哈召开的第38届世界遗产大会上,中国大运河获准列入《世界遗产名录》,成为中国第46个世界遗产项目。今年恰逢大运河申遗成功十周年,本报今起刊发“脉动大运河·璀璨新聊城”系列报道,系统梳理大运河在聊城的保护、运河文化在聊城的传承发扬、运河文化廊道的串珠成链,全面揭示大运河畔的聊城源远流长的独特人文精神内涵,展现全市齐心协力建设“两河明珠”城市的美好图景。

本报记者 孙文华 马永伟

一河通南北,千载连古今。

自春秋以降,大运河在中国的壮丽版图上,留下了浓墨重彩的记忆。她气势恢宏,贯穿五大水系,流经6省18市,溯游约1797公里,千百年来,无声书写着劳动人民的伟大智慧,承载着华夏民族的历史过往,诉说着中华民族的悠久文明。

习近平总书记指出:“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。”大运河之重,由此可见。

聊城是京杭大运河的重要区段。大运河聊城段长约97.5公里,从南到北



大运河聊城段风光诗话(资料图)

依次跨阳谷县、东昌府区、临清市3个行政区域,从最南端的阳谷县张秋镇入境,至最北端的临清市卫运河出境。山陕会馆、光岳楼、鳌头矶、清江闸、阿城上闸、荆门上闸……京杭大运河聊城段历史悠久,创造和积累了丰厚的文化遗产。近年来,我市深入挖掘以大运河为核心的历史文化资源,改善运河周边生态环境,加大文化遗产保护力度,为全面推动京杭大运河聊城段的保

护传承利用,开展了一系列工作,成果丰硕。

流淌千年,运河遗产积淀丰厚

京杭大运河聊城段,主要包括卫河聊城段和会通河聊城段两部分。卫河聊城段始建于隋,流经临清市,其中主河道全长12.5公里,现作为排灌、行洪河道。另存一处三元阁码头遗址,位于卫

河大堤之上。会通河聊城段始凿于元,流经阳谷县、东昌府区、临清市,全长97.5公里,沿线遗产点段众多、分布密集。

“大运河聊城段是一条积淀丰厚的历史文化遗产长廊,存有多种遗产形式,包括物质文化遗产、非物质文化遗产和景观遗产。”聊城市文物事业服务中心主任崔翔告诉记者。

《大运河遗产山东聊城段保护规划》中统计的文化遗产总计45点,其中包括6段河道、24处航运工程设施、3处古代运河设施和管理机构遗存、7处与运河遗产相关的古建筑、3处运河城镇、1处古遗址、1处运河生态与景观环境,还包括一些非物质文化遗产。被列入大运河世界遗产点段的有:会通河临清段、会通河阳谷段、鳌头矶、清江闸、阿城上闸、阿城下闸、荆门上闸、荆门下闸。

据介绍,大运河聊城段以会通河和卫河为主河道,在其沿线流经的戴湾村和东昌府区分别存有两段月河遗址,还有东昌湖和阳谷县阿城镇陶城铺运河支线。“聊城境内不同历史时期开凿的古运河,以及众多的涵洞、堤坝、码头等遗迹极其丰富,是聊城作为‘江北水城、两河明珠’之城的重要历史见证。”崔翔介绍。(下转第7版)

星空下有我在

聊城市公安局“星空护学”照亮学子回家路

本报记者 赵宏磊
本报通讯员 付廷涛

夜色中,星光闪烁。

与星光一起闪烁的,是每晚放学时校门口的红蓝警灯。1辆警车、2名警员、全时守护……这是聊城市公安局“星空护学”行动,在每所中学门口守护学生们晚自习放学时的情景。点点微光,汇聚成璀璨星河,照亮了学子的回家路。

“星空下,有我在!”这不仅仅是一句口号,也是聊城公安民警每天的实际行动。自2022年5月“星空护学”行动开展以来,全市公安机关每日出动警力700余人次,将足迹印在189所中学门口,将光亮照进17万学子心中。4月2日,省委书记林武在莘县调研指导工作时,对该县护校安园工作给予充分肯定。

星空下的“长久陪伴”

——低成本实现大成效。他们从凛冬站到盛夏,穿过雨雪风霜,“点点星光”照亮了学子安全回家路。

3月18日晚8时,莘县公安局特巡警大队在国棉中学进行“星空护学”工作时,发现几名社会青年驾驶改装的电动摩托车在校门口逗留聚集,存在安全隐患。民警立即对他们进行询问、批评教育,并移交责任部门处理,排除了可能引发的安全隐患。

2023年11月15日晚,临清市民族实验中学晚自习放学时,一名同学不慎摔倒昏厥,正在执行“星空护学”任务的临清市公安局特巡警大队民警仅用30秒,就从校门口冲到事发现场,用随身携带的急救包为孩子进行止血,同时联系急救车,第一时间打通救护通道。由于送医及时,孩子并无大碍。

校园安全和学生健康成长,是全社会的共同关切,也是万千家庭的心之所系。以“长久陪伴”化解“晚上放学”之牵挂,正是群众观点和群众路线深植于思想中、落实到行动上的具体体现。

寒来暑往,雨雪风霜,他们从未缺席。“‘星空护学’守的是四季,守的是国家未来,守的更是民心。”6月11日,冠县烟庄派出所民警张永说。

2022年5月份以来,聊城公安打造“123工作模式”,即“1辆警车、2名警员、30分钟校门口全时守护”,学生放学、警察上岗,以低成本收获了高收益,今年以来,全市校园周边警情就同比下降37.38%。

警民间的“双向奔赴”

——“微服务”赢得“大满意”。星空下的坚守,换来的是群众满意度的提升,成就的是警民之间的“双向奔赴”。

今年1月10日,第四个人民警察节。

下课铃声响起,学生像往常一样走出校园。当晚,开发区公安分局特巡警大队民警正在开发区实验学校门口执勤,两名学生突然走了过来,“猝不及防”地把两封信塞到了他们手中:“警察叔叔,节日快乐,您辛苦了!”

拿着书信,执勤民警看了一遍又一遍,信中的文字青涩,但字里行间却暖意融融,“我们只是做了应做的工作,但孩子们给了我们如此肯定,在警察节收到这样的‘礼物’,让我们倍感温暖”。

不少孩子放学时自发对民警敬礼、与民警合影;有的老师为民警竖大拇指;学生家长给民警送糖葫芦、热水;学校给民警送锦旗,表达感激之情……民警日复一日的默默付出,换来的是师生和家长们发自内心的赞誉。

警灯常亮,警车常巡,警察常在,聊城公安肉眼可见的安全感,真切切为学生们筑起一道安全、和谐、有序的“平安墙”,把孩子们的回家路稳稳照亮。桩桩件件实实在在的付出,被群众看在眼里、记在心里,换来的是满意度大幅提升。

“星空护学”如今已成为警民的“双向奔赴”!

(下转第7版)

我市发布首份大运河遗产及古建筑司法保护令

本报讯(通讯员 王希玉 邓青)为切实加强大运河临清段的遗产保护,更好地维护历史的真实性、风貌的完整性,6月14日,临清市人民法院首次适用《中华人民共和国文物保护法》为大运河遗产及古建筑发布司法保护令,并在全国重点文物保护单位——临清运河钞关,竖立公示牌予以公告,以司法之力筑牢大运河遗产保护屏障。

临清作为“运河名城”,文化底蕴丰厚,遗存众多,临清运河钞关、鳌头矶等是大运河遗产的重要组成部分。

据悉,这是我市针对大运河遗产点及古建筑发出的首份司法保护令。保护令明确禁止对大运河会通河临清段遗产点及古建筑的古墙、古砖、古木等实施拆除、损毁、刻画、涂污等破坏行为;禁止在遗产保护区或者建设控制地带范围内新建或扩建不符合规划的建筑物或构筑物;禁止在遗产保护区或缓冲区进行爆破、钻探、挖掘或栽种、移植大型乔木等。

“司法保护令”的发布,是我市进一步加强对大运河遗产点等国家级重点文物保护单位前瞻性、预防性保护的有力举措。临清市人民法院相关负责人表示,他们将继续发挥司法审判职能,深刻把握新时代历史文化遗产保护新要求,不断形成司法保护合力,着力打造“司法护航·清美运河”环保品牌,为文物保护利用、文旅产业发展等提供更加有力的司法服务和保障。